

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Новопашиной Алины Николаевны на тему «Импорт капитала в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)», 08.00.14 «Мировая экономика»

Исследование Новопашиной А.Н. выполнено на актуальную тему, что обусловлено повышением роли Китая в международном движении капитала, значимостью китайских инвестиций для социально-экономического развития российских регионов, прогрессивного изменения структуры экспорта. Из одного из крупнейших центров приложения прямых иностранных инвестиций Китай превратился в важного для России их экспортера. Факторы инвестиционного сотрудничества между странами, с одной стороны, известны, однако, с другой, степень их влияния на мобильность капитала в предпринимательской форме зависит от совокупности множества слагаемых и страновых особенностей в конкретный исторический период времени, что проявляется, в конечном счете, в перераспределении ролей между странами-участницами мирового перемещения капитала.

Диссертационная работа Новопашиной А.Н. имеет логичную структуру и носит комплексный характер. В ней грамотно сформулированы цель, задачи, полученные результаты и новизна. Очевидно, что автор в полной мере владеет экономико-статистическими методами обработки данных, что придает исследованию особую глубину, неординарность и выгодно отличает от других диссертаций по данной тематике.

Интересна авторская гипотеза относительно факторов, объясняющих экспорт прямых иностранных инвестиций из Китая в разрезе типологии стран-реципиентов, их распределения по видам экономической деятельности. Тестирование указанной гипотезы позволило Новопашиной А.Н. сделать вывод о том, что экспорт китайских инвестиций обусловлен, прежде всего, обеспеченностью страны-реципиента минеральными ресурсами.

технологиями и емкостью рынка. Китайско-российское инвестиционное сотрудничество, полагает соискатель, «не вписывается» в изложенный концепт, поскольку в исследуемый ею период отсутствовала зависимость между притоком ПИИ из Китая, обеспеченностью минеральными ресурсами и размером рынка. По этой причине соискатель пытается определить и оценить именно те факторы и причины, которые обуславливают инвестирование Китая в российские регионы.

Автореферат соискателя информативен и отличается наглядностью. Матрицы распределения развивающихся стран по значению коэффициентов локализации ПИИ из Китая, представленные на стр. 14 и 15, наглядно иллюстрируют полученные ею научные результаты.

Оценивая влияние китайских инвестиций на экономику России, Новопашина А.Н. подразделяет регионы на приграничные и другие. Это позволило ей установить, что только для первых характерен эффект в виде роста внешнеторгового оборота между двумя странами.

Спорным является вывод автора о том, что отраслевая ориентированность китайских инвестиций в регионы России (строительство, финансовая деятельность и операции с недвижимостью) обусловлена «поиском рынков», «размерами региональных рынков», стремлением доступа к минеральным и лесным ресурсам (стр. 16). Из автореферата не понятно, на чем основан данный выбор причин. Кроме того, общеизвестно, что поиск рынка на зарубежных рынках, например, осуществляется посредством инструментария международных маркетинговых исследований, и экспорт капитала в i -ую страну является их результатом. Почему-то в качестве факторов миграции капитала из Китая не рассмотрены страновые риски, инвестиционная привлекательность территорий, курс юаня относительно курса национальных валют стран-реципиентов и др.

То же касается территориальной дифференциации распределения китайских инвестиций в России. Уравнение (3), используемое для оценки соответствующей пространственной неоднородности, почему-то не содержит

такие переменные, как «благоприятность условий для предпринимательства», «информатизация хозяйственной деятельности» в i-ом регионе, «транспортные издержки» и др. Выделение фактора «транспортное расстояние по автомобильной/ железной дороге» является, на мой взгляд, не совсем корректным. Даже относительно меньшее расстояние может быть сопряжено с большими издержками при транспортировке.

Есть замечание к названию диссертационной работы соискателя. Судя по содержанию автореферата, в ней все-таки речь идет о факторах и причинах китайского экспорта капитала, их влиянии на экономику стран- и регионов-реципиентов. Если рассматривать все-таки импорт капитала российскими регионами, то тогда, следуя логике, следовало бы отбирать факторы с точки зрения привлекательности прямых инвестиций Китая для России.

В целом же диссертация Новопашиной А.Н. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует п.9 и п.10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)», 08.00.14 «Мировая экономика».

Доктор экономических наук, профессор
кафедры «Международный бизнес, сервис и туризм»
ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный
университет путей сообщения», профессор  И.В. Калашникова

Калашникова Ирина Владимировна, доктор экономических наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей
сообщения», профессор кафедры «Международный бизнес, сервис и
туризм», 680021, Хабаровск, ул. Серышева, 47; раб. тел. (4212) 407-022

По
(пс
На

Отдела кодирования  